

十年磨砺显剑锋

访达州市2010年高考文科第一名、大竹中学学生李竹影

生于1992年6月10日的李竹影,是大竹中学2010级的一名应届毕业生。在今年高考中,她以总分613分的成绩获得了达州市文科第一名,其中语文115分、数学120分、外语132分、文综246分。

为探究李竹影成功的秘诀,本报记者第一时间对她进行了采访。

“小记者”伴我一路成长

“刘老师,我还是你们的小记者呢!”与李竹影一见面,她就和记者愉快地拉开了话题。

据李竹影讲,还是在大竹县文星小学读四年级时,她就成为了《达州日报·校园周刊》的小记者,多次聆听报社记者的讲座,多次参加小记者活动。在文星小学、文星中学读书期间,她在《达州日报·校园周刊》上发表了十几篇文章,成了学校很有影响力的“新闻人物”。进入大竹中学读书后,她又喜欢上了写作,记得参加大竹中学90华诞校庆时,她写的一首《三代人一个梦》的诗歌,荣获学校征文二等奖。“第一次领到报社寄来的稿费时,我是多么高兴啊!看到同学们羡慕的目光,听到爸妈赞美的言语,我心里暗暗发誓今后一定要写出更多更好的文章来。”

李竹影告诉记者,虽然那时只有10多元的稿费,但对她的影响却是巨大的,激发了她对文科的兴趣。李竹影说,她至今还好好地收藏着小记者证,她选择报读文科与小记者的经历有很大的联系。

“当小记者对你到底有哪些收获呢?”记者好奇地问道。

李竹影笑了笑,说:“成为小记者后,通过参加活动,我的胆量增大了很多,敢于大胆参加校内校外各种活动了;我的口才和社交能力也得到了提高,每次班上组织讨论我总是第一个抢着发言,在与他人的交往中我也显得更加活泼自然了。以前,我每次都要为老师布置的作文发愁,通过参加小记者活动,我爱上了写作,写作能力得到了很大的提高。如今,我的理想很多,想当文学家,想当医生,还想当经济学家、外交家,也许将来做记者也是我一个不错的选择吧。”

“课外书籍充实了我的业余生活”

“我最喜欢阅读课外书籍,《读者》、《译林》、《廉政》、《环球》杂志,还有一些时政报纸我都读。除了自己在书摊上购买一些,还到朋友那里去借来阅读。”当谈起自己的爱好时,李竹影打开了话匣子,“课余时间,睡觉之前,我总爱随手拿起一本杂志、一张报纸阅读起来,连这次高考的间隙里,我还读了好几本杂志呢!通过这些课外书籍的阅读,不



大竹中学校长徐竹鸣(中)与李竹影、龙川合影。

仅充实了我的课余生活,还为我提供了不少的写作素材,增强了对事物的新鲜感,也增强了我的政治敏感性。”

“阅读课外书籍占据了你一定时间,对你的学习有无影响呢?”记者不解地问道。

“有一点影响,但影响不是很大。我的语文成绩起伏很大,好的时候能考到130多分,差的时候只能考100多分。”李竹影笑着说,“这或许是知识掌握得不扎实吧!每次考差了,老师总要找我谈心,分析考差的原因,勉励我在学习上不要灰心。我的家庭条件不是很好,老师们在物质上也给我提供了不少帮助,学校还为我提供了奖学金、助学金等援助。”

“你在学习方法上有哪些可取之处呢?”

“我认为,文科科目要多读书,还要适当读一些课外书。要把看书与做题结合起来,但不要做太多太繁乱的题,做多了反而会把脑袋搞晕。”李竹影一边说一边比划,“我在看书时,如果心情平静的时候就喜欢默默默记,心情烦躁时就爱读出声来。这样做,很容易记住需要记住的内容。”

“李竹影很注重学习方法,她不爱死记硬背,而是在理解中记忆。”班主任王俊老师说,李竹影除了喜欢阅读课外书籍,还喜欢参加课外活动,经常组织学生自编自演课本剧。在学校举行的一次课本剧编演比赛中,李竹影扮演《雷雨》中的鲁妈还获得了师生们的一致好评。

当记者问起李竹影的报考志愿时,她说她目前还没有考虑好究竟报读哪所学校哪个专业,但只要是北京就可以。她说,北京是我们中华民族的政治、文化中心,那里有着深厚的文化底蕴,在北京读书能感受到浓郁的文化气息,对自己今后的人生有着深远的影响。

激情盛夏,收获希望。6月24日,从大竹中学传来喜讯,在2010年高考中,该校再次喜摘桂冠——达州市高考文科、理科第一名双双落其中。6月25日上午,记者匆匆赶到大竹中学,在绿树掩映的校园里见到了今年我市理科第一名龙川,向他探询成功秘诀。

龙川,中等个头,瘦削的身材,身穿一件白色的T恤衫,说起话来低着头,似乎还有点腼腆。1993年3月17日出生于巴中市平昌县白衣镇的龙川,是大竹中学高中2010级10班的一名应届毕业生,以644分的优异成绩勇夺全市理科第一名,其单科成绩分别为:语文121,数学128,英语128,综合267。

家的熏陶给他动力

“我当年报考中专,因2分之差成了终生的遗憾,所以我把全部希望都放在了小川身上。”龙川的妈妈王述清激动地说。她告诉记者,全家人对龙川的学习都非常重视,三岁时,爷爷就教他学会了200多个汉字,妈妈开始教他背唐诗。为了让他更好的学习,从初二开始,妈妈便辞去工作专门照顾他学习,在达竹矿务局煤矿上班的爸爸龙仁春的工资成了家中经济的唯一来源。初中毕业,爷爷四处打听到达竹中学是一所非常好的中学,便让他报考了大竹中学,并以516分的中高考成绩考入该校,妈妈随之不到大竹照顾他。

“妈不像其他人那样嘴里说个不停,而是尽量让我自主发挥,但是我能感觉到他们对我的希望,这多给我有一点压力。但正是这压力,变成了我学习的动力。”龙川的话语里充满了对家人的无限感激。

学习氛围相当重要

“我的成功与学校浓厚的学习氛围分不

开。”谈及成功秘笈,龙川脱口而出。他所就读的大竹中学,学习氛围非常浓厚,同学之间暗中较劲,形成了你追我赶之势。就拿龙川所在的班级来说,上自习时,要是同学们在教室里不学习,别的同学即便不说,自己也会觉得不协调。学校的图书馆藏书量特别大,为同学们知识的拓展提供了一个非常好的平台。

“三年来,杨老师每天早上六点半就会在我们的教室写上一句鼓励同学们的名言。而且是每天都不同。”提起班主任杨标老师,龙川心里充满了敬佩之情,杨老师渊博的知识令同学们折服,更让同学们充满感激。三年来,杨老师几乎每天都是教学楼先到者,为了同学们成才呕心沥血,关怀备至。学校领导也定期召开座谈会,与同学们交流谈心,了解同学心理所思所想,学习、生活中遇到了哪些难题,一一为同学们解决。

善于调剂自己是关键

“龙川最大的优点就是善于调剂自己的心态。上课时,他比别的同学都要专注;休息时,他也是异常地放得开。”龙川的班主任杨标告诉记者,龙川有一套自己的学习方法,很会调剂自己,做事有计划,不用别人提醒他也会知道自己什么时候该干什么,什么时候该完成什么作业,学则投入,休则放开,善于动脑筋,勤奋爱学,在老师面前特别虚心,有错就改。龙川表面上看起来是个很文静的学生,其实他的爱好很广泛,休息时爱看小说、电影、时事新闻,而且还爱打乒乓球,华尔兹舞跳得也特棒。

“对于学习,我从不灰心,从不拘泥于固有的学习方法,总是会去找能激发我兴趣的方法获取知识。”当记者问及龙川学习秘诀时,龙川侃侃而谈。在学习上,他的观点是:“对知识宁错过,不放过”。他认为学知识不要怕错,不能因为怕错而不去做,而是要在错中不断积累。学知识是一个漫长的过程,难免会有枯燥的时候,龙川认为要积极调整自己的心态,尽量去找一些可以激发自己兴趣的方式来学习。比如在英语学习中,很多时候他会和其他一些同学比赛谁能用最短时间记住下一次将要学习的单词,输的就请吃雪糕,以示“惩罚”。

比如他在网上看到了一种智能评测系统,可以把自己做错的题自动生成错题集,他格外地钟情于此,他说该系统让他在学习中也就少走了许多弯路。

“我会和家长、老师们商量,听取他们的一些建议,自己心仪的理想大学仍是清华大学。但以后无论是上哪所高校都将是人生一个新的开始,新的挑战。”采访结束,龙川对自己的未来充满憧憬。

达州市2010年高考理科第一名、大竹中学学生龙川印象

寒窗苦读喜折桂

本报记者 王晓林 饶春宝



班主任杨标(右)与龙川促膝谈心。

特别报道

发表园地

嫣然菊花开

·开江讲治中学初2012级2班/胡全敏·

我家的对面,是美丽的菊花坡。菊花盛开的时节,菊花的淡淡清香,菊花的绚丽多姿,菊花的傲骨凌霜……总会把我们吸引到这片嫣然绽放的菊花丛,让我们流连忘返,沉迷陶醉。菊花坡的菊花野性十足,因为无人管理,他们总是以一幅率性的姿态热情盛开。它们有的高高悬挂在枝头,有的葡萄匐在地面,有的斜躺着,有的横卧着……把自己的清新自然之美尽情释放,把自己自由奔放的火热激情呈献给大地,把自己毫无保留地呈献给爱它的人们。在菊花盛开的时节,菊花坡,总会逗留许多散步或玩耍的人们,有的驻足观望,有的嬉

戏打闹,有的微笑着,由衷地赞叹着……在那些菊花嫣然开放的时节里,我总喜欢缠着我的爸爸,让他带我去那里散步。在嫣然的菊花丛中,在一处引到这片嫣然绽放的菊花丛,让我流连忘返,沉迷陶醉。菊花坡的菊花野性十足,因为无人管理,他们总是以一幅率性的姿态热情盛开。它们有的高高悬挂在枝头,有的葡萄匐在地面,有的斜躺着,有的横卧着……把自己的清新自然之美尽情释放,把自己自由奔放的火热激情呈献给大地,把自己毫无保留地呈献给爱它的人们。在菊花盛开的时节,菊花坡,总会逗留许多散步或玩耍的人们,有的驻足观望,有的嬉

翼地,经过好长一阵努力,终于把花摘到了手中。“爸爸,你真好,你太棒了。”突然,爸爸身体向一旁倾斜了,哎呀,不好,他摔倒了。我吓哭了。爸爸爬起来,呀,他的手出血了。但他手中依然紧紧握着那朵菊花,笑着说:“丫头,菊花还好好好的呢。”如今,菊花坡的菊花依然年年绚丽地绽放,我们依然会年年去拜望那些美丽的菊花。每当说起有人提起父亲,我总会看见我那菊花嫣然深处为我摘花的好爸爸。哦,亲爱的爸爸,父亲节到了,我想对您说:我的好爸爸,我爱您。(指导老师:易思晴)

争做环境小卫士

·大竹中学初2011级六班/温泽坤·

前不久,新闻里连续播报了关于全球气候变化的问题,其中一则新闻让我大吃一惊,说的是“10年内北极夏季将变成无冰的海洋”。这则新闻,对于每一个世界公民来说都是可怕的事情!可是冷静想想,这其实是我们人类破坏环境应得的结果。不是吗?当我们乱砍乱伐时,我们想过结果吗?当我们排除的垃圾成堆,废水成河,废气冲天,导致大气层、臭氧层破坏时,我们想过结果吗?……所以,环境关系着我们的生命,关系着我们的幸福,因此,我们应该携起手来,保护环境,保护我们共同的家园。我的家乡大竹,以前一提起她我就觉得不光彩,为什么呢?因为在我的眼里,她是一个脏、臭、乱的小县城。但是,自从去年全县开展城乡环境综合治理以来,她发生了翻天覆地的变化:昔日的“母亲河”护城河正在由一条“臭水沟”变成一道亮丽的风景线,昔日坑坑洼洼乱停乱摆的街道变成了洁净、宽敞、有序的快车道……我身边的不少同学,以前总觉得乱丢垃圾没什么,乱吐口痰也没什么,乱写乱画还是没什么,都以为习以为常了。但是,自从开展环境综合治理活动以来,大家发现了自己的不足,都下决心改掉了陋习。如今,走在大街上或校园里,看见的都是清洁卫生的环境,每个人再也不敢乱丢垃圾或吐半口痰了,大家的素质都在提高,变得更有文明,人人都在为拥有一个美好的环境而努力。爱护环境,人人有责。作为一名中学生,我要自觉争当“环境小卫士”,从自身做起,从小事做起,从身边做起,争做文明的中学生,争做文明的竹乡人,与大家一起共同建设和分享更洁净、更舒适的学习和生活环境。

仰首看春,俯首看秋。岁月的车轮无休无止地转动,承载了人们多少的希望啊。此间,没有一座山能永远恪守青葱的诺言,没有一条河能亘古不变,所以我们要学会珍惜。因为我们现在所拥有的一切总有一天会离我们而去。生命的历程恰如旅行,途中我们会拥有某些东西,但终究不能带走它。若想不让它与我们的擦肩而过,那我们就在时间的跑道上挥汗如雨,学会珍惜。在过往的岁月里,我们丢弃的零碎实在太多。懵懵懂懂中,一种躁动不安的情愫时时牵绊着我……我曾经说过:家是束缚自己展翅飞翔的牢笼。可当我们离开家,才发现自己的翅膀原来那么稚嫩,怎么也扑打不开。经历一路的挫折和失败后,我才真正懂得家和亲情的珍贵,懂得家才是我们成长的港湾。曾经,我总是常常回忆过去的岁月,却不知道过去的只能代表过去。留恋过去,只能使我们脚下的路布满荆棘,使我们生活的风帆在迷雾中失去方向……留恋过去,就不能有效地把握曾经的“现在”。曾经的我不懂得珍惜,以致于多少璀璨的光芒都与我擦肩而过。我庆幸,今天的我终于学会了珍惜,抛开尘世的杂乱,将纷纭世事置于身外,坐在台灯下的角落铺着一张白纸,手执秃笔,让思绪尽情飞扬……在那里,我很放纵自己,将流失的岁月酣畅淋漓,将过往的艰难主动延伸,直至今天!让我们学会珍惜吧!珍惜属于我们自己的所有,无论幸福与艰难;让我们以缆绳为弦,以涛声为伴,奏一曲把握今天的颂歌吧!

·宣汉县圣灯中学初二(五)班张琼·



谢谢你,老师

如果说,父母教会我们迈出人生的第一步,那么,老师便引领我们迈上人生的第一级台阶!老师啊,你就像那烛台前的一支红蜡烛,燃烧自己,却照亮了别人。白天,你含辛茹苦地教导我们做人的道理;夜晚,你不停地为我们批改作业。你日日夜夜都这样操劳着,只到看到你头上的一丝丝白发,我才知道,五年来,你为我们付出多少心血与青春啊!老师啊,你就像一位辛勤的园丁,每日都为花的盛开,果实的成熟忙碌着。是你用美的阳光普照,用美的雨露滋润,我们这一颗颗希望的种子才长出了嫩绿的枝丫。春蚕一生没有说过自大的话,那吐出的银丝就是丈量生命价值的尺子。敬爱的老师,你从未在别人面前炫耀过,但那盛开的桃李,就是对你最高的评价。是谁把雨露洒遍大地?是谁把幼苗哺育成成长?是你,老师!你看这遍地怒放的鲜花,哪一朵没有你的心血?哪一朵没有你的笑容?老师,你五年来对我们无微不至的关怀与呵护,我永远忘不了!千言万语只能浓缩成一句话:感谢你,老师!我们永远爱你!(指导老师:徐在静)



小蚂蚁,真可爱,身体不大本领强。要下雨,先知道,天气预报报不了,运粮食,齐上阵,团结协作最棒。打招呼,用触角。你好!你好!有礼貌。吃东西,齐分享,同甘共苦不争论。小蚂蚁,真聪明,是我们学习的好榜样。(指导老师:刘国成)



小蚂蚁,真可爱,身体不大本领强。要下雨,先知道,天气预报报不了,运粮食,齐上阵,团结协作最棒。打招呼,用触角。你好!你好!有礼貌。吃东西,齐分享,同甘共苦不争论。小蚂蚁,真聪明,是我们学习的好榜样。(指导老师:刘国成)



小蚂蚁,真可爱,身体不大本领强。要下雨,先知道,天气预报报不了,运粮食,齐上阵,团结协作最棒。打招呼,用触角。你好!你好!有礼貌。吃东西,齐分享,同甘共苦不争论。小蚂蚁,真聪明,是我们学习的好榜样。(指导老师:刘国成)

生命的价值

·宣汉县黄金中学2011级6班/刘娜·

春蚕死去了,留下了美丽的丝绸;画眉死去了,留下了美妙的歌声;雨滴落下了,留下了七彩霓虹;先哲们逝去了,但他们精神与智慧的芬芳却仍萦绕在世界的每一个角落,永不消散。这便是生命,它们的价值在于奉献。生命是一条没有回程的单车线,随着时间的齿轮滚动向前。有时,生命会进入到“山重水复疑无路”的境地,但生命没有退路,无法回到从前,只能用智慧、努力、汗水以及永不言弃的努力,才能让生命进入到“柳暗花明又一村”。

生命不是静止的,它是一种有血有泪的动态,是一种力量。人会衰老,但奋斗的人生永不凋谢。生命如流水,流水淙淙,永不停息。生命如一抹阳光,一树春花,一池湖水,一棵绿树,生生息息不断,花开花落不止。生命是一条绵延而去的长河,有些朋友来了,去了,淡了,远了,却是你一辈子的知己和财富。生命也不完全是为了抵达目的地,就像花草,并不是非要到达一个季节,才算实现价值;就像泉水,并不是非要到达那个地方才算完成使命。

生命不是静止的,它是一种有血有泪的动态,是一种力量。人会衰老,但奋斗的人生永不凋谢。生命如流水,流水淙淙,永不停息。生命如一抹阳光,一树春花,一池湖水,一棵绿树,生生息息不断,花开花落不止。生命是一条绵延而去的长河,有些朋友来了,去了,淡了,远了,却是你一辈子的知己和财富。生命也不完全是为了抵达目的地,就像花草,并不是非要到达一个季节,才算实现价值;就像泉水,并不是非要到达那个地方才算完成使命。

坚韧的妈妈

·通川区金山小学五(3)班/程一娇·

妈妈今年40岁了,长得很瘦小。不知从何时开始,她一头黑发变成了灰黄,还夹杂有些许的银丝;眼角有了鱼尾纹,脸庞过早地失去了光泽,变得粗糙起来。我明白,妈妈变成这般模样全都是为了这个家。自我记事那一天起,就知道妈妈不得不一边挣钱养家,一边还要料理家务,照顾我和哥哥的衣食住行。妈妈长年在西客站一家小食店帮工,一个月五、六百元的工资。妈妈本是个十分要强的人,看老板脸色行事的帮工活于她来说是一件痛苦的事,可老板常常对着手下的两个帮工发无名火,但为了我和哥哥,她毫无怨言。回到家后,妈妈来不及休息,又默默地准备好饭菜让一家人吃……而且,她从不对外人讲起自己所受的煎熬——哪怕是外公外婆!妈妈就是这样一位坚韧的劳动妇女,她让我心生敬佩。然而,当看到妈妈一天天老去,我是多么怀念往昔那个年轻漂亮的妈妈呀!妈妈,祝愿您健康快乐,开心到老!